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Kızılay’a destek olalım! 
Bölgesel ve yerel afet müdahale ve lojistik merkezleri ile 

afet müdahale ve afet lojistik sistemini ülkemiz genelinde yaygınlaştıran Kızılay’ın, kan, 
beslenme, barınma, afet müdahale, sağlık, sosyal yardım, gençlik ve eğitim alanlarında 
hizmetleri devam ediyor. Toplum olarak her birimizin yapacağı kan, gıda, ilaç, kitap, 
giysi, eşya, araç-gereç gibi yardımlarla Kızılay’ımız daha bir güçlenecek ve  daha nice 
yaralar sarılacaktır. Hep birlikte, el ele, tek yürek olalım. 

                                                       Temel Sağlık Hizmetleri Genel Müdürlüğü 

Ayın Mesajı 

gündem 
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Dumansız Hava Sahaları 
Öncelikli Görevimiz 

Bilindiği gibi tütün tüketimi ve bunun olumsuz etki-

lerinin azaltılmasında biz sağlık çalıĢanlarına çok 

önemli görevler düĢmektedir. 

Ancak bu görevlerin doğru yapılabilmesi için tütün 

kullanma davranıĢından uzak durmak çok önemlidir. 

Bizler özellikle rol modeli olma öncelikli sorumluluğu 

ile birlikte, toplumdaki bireylerin tütün ürünlerini kul-

lanmaya hiç baĢlamamaları, tütün ürünlerini kullanan-

ların bu davranıĢlarından vazgeçmeleri ve kullanma-

yanların tütün ürünlerinin dumanının yarattığı zararlı 

etkilerden korunmaları konusundaki yaklaĢımımız ile 

topluma yol gösterici olmalıyız. Bu kapsamda, 2007 

yılında sağlık çalıĢanları arasındaki sigara içme 

prevalansını ölçerek azaltabilme yönünde müdahale 

yöntemleri belirlemek amacıyla Bakanlığımız, Dünya 

Sağlık Örgütü, Hastalık Kontrol Merkezi (CDC) ve Halk Sağlığı 

Uzmanları Derneği’nin iĢbirliği ile bir araĢtırma gerçekleĢtiril-

miĢtir. 4110 sağlık çalıĢanının katıldığı araĢtırmada sağlık çalı-

Ģanları arasında sigara içme prevalansı,  pratisyen hekimler 

arasında yüzde 39,4, uzmanlar arasında yüzde 30,9, ebe ve 

hemĢireler arasında yüzde 40,7 ve sağlık teknisyenleri arasın-

da ise yüzde 43,4 olarak hesaplanmıĢtır. Tütünle mücadelede 

önemli bir adım olan 4207 Sayılı Kanun’unda 5727 sayılı Ka-

nun ile yapılan değiĢikliklerin yürürlüğe girdiği 19 Mayıs 2008 

tarihinden sonraki dönemde özellikle sağlık çalıĢanları arasın-

da prevalans araĢtırmalarına devam edilmekte ve azalması 

beklenmekte, bu konuya öncelik verilmektedir.  

Unutmayalım ki Dumansız Hava Sahasının en önemli neferleri 

sağlık çalıĢanlarıdır. Bu nedenle kendi sağlımız, sevdiklerimiz 

ve içinde bulunduğumuz toplum için bir adım atalım ve sigara-

yı bırakalım.  
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http://slaytizle.cicoz.net/553-Bayrak
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Sağlıklı Süt Tüketimi 
 

Ülkemiz beslenme durumu yönünden; hem geliĢmekte olan, 
hem de geliĢmiĢ ülkelerin profiline sahip olup, halkın beslenme 
durumu bölgelere, mevsimlere, sosyo-ekonomik düzeye ve kent-
sel-kırsal yerleĢim yerlerine göre önemli farklılıklar göstermekte-
dir. Ancak, her türlü ürünün yetiĢtiği ülkemizde sorun, besin ye-
tersizliğinden ziyade, toplumun beslenme konusundaki bilgi dü-
zeyinin yetersiz olması ve beslenme konusunda yapılan yanlıĢ 

uygulamalardır. 

Türkiye genelinde gıda tüketi-
mine bakıldığında, tahıl ve 
tahıl ürünlerinin tüketimi ilk 
sırada yer almaktadır. Tahıl 
tüketimini takiben ikinci sırada 
sebze tüketimi, gelmektedir. 
Süt ve süt ürünlerinin yeterli 
miktarda tüketimi her yaĢ gru-
bu için önem taĢımaktadır. 
Ancak, ¿lkemizde s¿t i­me 

alēĸkanlēĵē yaygēn deĵildir. Yapılan araĢtırmalar ülkemizde bu 
besin grubunun tüketim düzeyinin önerilen miktarların çok altın-
da olduğunu göstermektedir. 

Kalsiyum tüketimi ile kemik yoğunluğu arasında sıkı bir iliĢki var-
dır. Süt ve süt ürünlerinin kemik yoğunluğunun en üst noktaya 
ulaĢtığı yirmili yaĢlara kadar tüketilmesi, kemik yoğunluğunun 
artmasına neden olmaktadır. Her yaĢ grubunun günde en az 2 
su bardağı süt veya süt ürünlerini tüketmesi gerekmektedir. Gün-
de bir bardak süt içen bir çocuk, protein ihtiyacının %35’ ini, kal-
siyum ihtiyacının %52’ sini, B12 vitamini ihtiyacının %98’ ni karĢı-
layabilmektedir. Çocuklarımızda malnütrisyonun hala önemsene-
cek düzeyde olduğu ülkemizde, bu denli değerli besin maddesi-
nin tüketiminin artırılması ve özellikle hayatımız boyunca sahip 
olduğumuz alıĢkanlıkların edinildiği en önemli dönem olan ço-
cukluk ve gençlik dönemlerinde süt içme alıĢkanlığının kazanıl-
ması çok önemlidir. 

Süt tüketimi sağlıklı bir toplum oluĢturulmasının yanında osteo-
poroz gibi ülkemizde özellikle ileri yaĢ kadınların yanı sıra erkek-
lerde de sıklıkla görülen ve yaĢam kalitesini son derece olumsuz 
yönde etkileyen, tedavisi için bütçemizden önemli bir pay ayırdı-
ğımız önlenebilir kemik hastalıklarının görülme sıklığı ve sağlık 
harcamalarının azaltılmasına da çok önemli bir katkıdır. 

Bu kapsamda genel müdürlük olarak beslenme sorunlarının ön-
lenmesi amacıyla ülke genelinde beslenme eğitiminin ağırlıklı 
olduğu özel programların uygulanması, bunların rutin hizmetlere 
entegre edilmesi ve toplumun bilinçlendirilerek bilgi düzeyinin 
arttırılması yönünde çalıĢmalarımız devam etmektedir.  

Bunlardan biride 2006 yılından itibaren sürdürülen ve 2007 yılın-
da osteoporozdan korunma stratejilerinin de yer aldığı 
ñOsteoporozdan Korunmak Ķ­in Saĵlēklē S¿t Ķ­inò programı-
dır. Proje kapsamında sağlık personeli aracılığı ile özellikle risk 
grupları (gebe, emzikli, çocuk, ergen, yaĢlı vs) baĢta olmak üze-
re tüm toplumda süt ve süt ürünlerinin önemi hususunda bilgilen-
dirme çalıĢmalarının yapılarak farkındalık düzeyinin artırılması 
amaçlanmıĢtır.  

 

Sağlıklı süt tüketiminin arttırılarak sağlıklı bir toplum oluĢturulma-
sının yanında osteoporoz gibi önlenebilir kemik hastalıklarının 
görülme sıklığı ve sağlık harcamalarının (maliyetinin) azaltılması-
na katkı sağlanması amaçlanmıĢtır. 

2007 yılında proje kapsamında seçilmiĢ 11 ilde (Ankara, Kayseri, 
NevĢehir, Tokat, Hatay, Mersin, Isparta, Afyon, Kütahya, ġanlıur-
fa ve Çankırı) sağlık personeli ve sağlık kuruluĢlarından yararla-
nan halka yönelik bilgilendirme ve eğitim çalıĢmaları gerçekleĢti-
rilmiĢtir. 2006 ve 2007 yıllarında program kapsamında yaklaĢık 
1.900 Sağlık Ocağımızda 4.000 sağlık personeli eğitilmiĢ, halk 
eğitimleri gerçekleĢtirilmiĢ ve programın değerlendirilmesi ama-
cıyla 40.000 kiĢiye anket uygulanmıĢtır. 

 

faaliyet 

Durmadan devam ettiğin sürece, ne kadar yavaş 

gittiğin önemli değildir..   

                                                Konfüçyus 

http://mail.google.com/mail/?ui=1&view=att&th=11d4e8bc8760f2b6&attid=0.5&disp=inline&zw
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 güncel   proje 

Sağlık Okur Yazarlığında  

Uluslararası İşbirliği 
Sağlık okur yazarlığı; sağlık riskleri ve çözümleri konusunda 

farkındalığı arttırarak, olası riskleri minimuma indirmeye yönelik 
tutumları etkiler veya güçlendirir. Aynı zamanda uygun sağlık 
hizmetlerine talebin artması, uygun olmayan sağlık bilgilerinin ve 
kaynaklarının güvenilirliğinin ve etkinliğinin azaltılması da sağlık 
okur yazarlığı’nın hedefleri arasındadır. Bu yönüyle; kamu sağlı-
ğını koruyucu anlayıĢ için de önemli bir etkendir. Sağlık enfor-
masyonu kiĢilerin sağlıklarını korumaya yönelik davranıĢlarını 
düzenleyen en önemli sosyal süreçlerden biridir. Tanımı, içeriği 
ve konusu itibariyle ülkemiz için çok yeni bir kavram olan sağlık 

okur yazarlığının 
özendirilmesi ile bir-
likte; kamuoyunda 
bilinç düzeyinin art-
ması, farkındalığın 
geliĢmesi sonucunda 
ne istediğini ve ne ile 
karĢılaĢacağını bilen 
hizmet alıcılarının 
sayısının artacağı 
d üĢü nü lmek te d i r . 
Hizmeti alan ve hiz-
meti  verenlerin 
m¿mk¿n olduĵunca 

aynē dili konuĸmasē ve daha ­ok birbirini anlayabilmesi saĵ-
lēk ­alēĸanlarē a­ēsēndan anlaĸēlabilir olmanēn verdiĵi mutlu-
luk ile iĸ verimliliĵi, iĸ isteklendirmesi ve saĵlēk profesyonel-
lerinin mesleki tatminlerinin artacaĵēna inanēlmaktadēr. 

Sağlık hizmetlerinde yaĢanacak iyileĢmelerle hastalık risk 
faktörlerinin azalması sayesinde sağlıklı yaĢam süresinin ve ya-
Ģam kalitesinin artacağı, sağlık göstergelerinde hızlı bir iyileĢme 
görüleceği, bunlara ek olarak zaman ve maliyet açısından devlet 
ekonomisine önemli katkılar sağlanacağı düĢünülmektedir. Ülke-
mizde Sağlık Okur Yazarlığı’nı Özendirme Projesi’nin hazırlık 
aĢamasında uluslar arası iĢbirliği bakımından ilk adım atıldı. Çek 
Cumhuriyeti’nin baĢkenti Prag’da ILOL (Instıtute For Lifestyle 
Options and Longevity) tarafından AraĢtırma-Rekabet Edilebilirlik 
ve ĠĢbirliği Konferansı ve Sağlık Okur yazarlığı (SOY) projesi için 
muhtemel paydaĢ ülkeler; Türkiye, Polonya, Macaristan, Roman-
ya, Ukrayna, Bulgaristan, Letonya, Litvanya. 23-24 Ekim tarihle-
rindeki toplantıya, Genel Müdürlüğümüz Ar-Ge Birimince yürütül-
mesi planlanan “Ülkemizde Sağlık Okur-Yazarlığının Özendiril-
mesi Projesi” ile ilgili olarak projenin paylaĢılması, ILOL tarafın-
dan hazırlanan proje taslağının görüĢülmesi, uluslar arası pay-
daĢlarla bilgi paylaĢımı amacıyla, ILOL yöneticisi Mrs. Maria 
Pribova’nın davetiyle Genel Müdürlüğümüz Ar-Ge Birimi Daire 
BaĢkanı, Gıda Yüksek Mühendisi Betül Faika SÖNMEZ katıldı. 

AB finansman kaynakları uygunluk 7. çerçeve programı 
kapsamında, ILO AraĢtırma Enstitüsünce organize edilen birinci 
paydaĢlar toplantısında, Türkiye, Çek Cumhuriyeti ve Polonya 
adına sunumlar gerçekleĢtirilmiĢ, bakanlığımızca hazırlanan pro-
je taslağı ile birlikte koruyucu sağlık hizmetlerine iliĢkin çalıĢmalar 
konusunda da bilgi paylaĢımı söz konusu olmuĢtur. Uluslar arası 
platformdaki bu ilk açılımın ardından SOY Projesi’nin kısa sürede 
hayata geçirilmesi, genel müdürlüğümüz çalıĢmalarına da büyük 
katkı sağlayacaktır. 

16 Ekim Dünya Gıda Günü 

D¿nya Gēda G¿vencesi-Ķklim Deĵiĸikliĵi ve Biyoenerjinin 

Getirdiĵi Zorluklar: BirleĢmiĢ Milletler Gıda ve Tarım Örgütü 

(FAO) 16 Ekim 1945 tarihinde Kanada'nın Quebec kentinde 

tarımsal kalkınmayı sağlamak, açlıkla mücadele etmek, insan-

ların beslenme düzeylerini geliĢtirmek ve bu alanda çeĢitli çalıĢ-

malar yapmak amacıyla kurulmuĢtur. Bütün insanların her za-

man aktif ve sağlıklı bir yaĢam için gerekli olan besin ihtiyaçları-

nı ve gıda önceliklerini karĢılayabilmek amacıyla yeterli, denge-

li, güvenilir ve besleyici gıdaya fiziksel ve ekonomik bakımdan 

eriĢmesi ve sürdürmeleri gēda g¿vencesi olarak tanımlanmak-

tadır. Tüm insanlar sürdürülebilir, güvenilir, uygun fiyatta, kalite-

li, sağlıklı beslenme alıĢkanlığını geliĢtirecek besinleri satın 

alma ve tüketme hakkına sahiptirler.  

Dünya gıda gününde; açlıkla mücadele, güvenli gıdaya ulaĢım, 

sağlıklı beslenme gibi konularda kamuoyunu bilgilendirmek, 

ülkeler arasında ekonomik ve teknik iĢbirliğini sağlamak vb. 

konularda çeĢitli etkinlikler düzenlenmektedir.  

FAO tarafından, 2008 yılı için 16 Ekim Dünya Gıda Gününde  

ñD¿nya Gēda G¿vencesi-Ķklim Deĵiĸikliĵi ve Biyoenerjinin 

Getirdiĵi Zorluklarò teması belirlenmiĢtir. Ġklim değiĢikliği her-

kesi etkilemektedir. Bu durum özellikle milyonlarca küçük ölçek-

li iĢletmeleri, çiftçileri, balıkçıları ve orman köylülerini etkilemek-

tedir. Gıda maddelerinden biyoyakıt üretilmesi de toprak, su, 

biyolojik çeĢitlilik ve gıda fiyatlarını etkileyerek yoksullar üzerin-

de etkisi olan bir baĢka etmendir. 

Petrolün alternatifi sayılan biyoyakıt üretimi özellikle 2000 yılın-

dan sonra yükselen petrol fiyatlarına paralel olarak baĢta Ame-

rika BirleĢik Devletleri olmak üzere Kanada, Brezilya ve Avrupa 

Birliği ülkelerinde hızlı bir artıĢ göstermiĢtir. Bu durum özellikle 

mısır, buğday gibi tahıllar ve Ģeker kamıĢından etanol üretimi 

ile kolza, soya ve palm yağından biyodizel üretimine dayan-

maktadır. Bu ürünlerin biyoyakıt üretimi için ekilmesi gıda ve 

yem için ayrılan tarım alanlarının daralmasına yol açtığı gibi 

insanların yeterli ve dengeli beslenmeleri üzerine de olumsuz 

etkileri olmaktadır. Dünya gıda gününde hükümetlerin, uluslara-

rası enstitülerin, profesyonel tarım organizasyonlarının, özel 

sektör ve sivil toplum örgütlerinin belirlenen tema çerçevesinde 

gerekli çalıĢmaları yapmaları hedeflenmektedir. 

                                                       Uzm.Dyt.Bilge Y¦KSEL 

U 

Yalnız seni sevenleri sevmek sevgi değil, de-

ğiş tokuştur. 

                                         Cenap Şahabettin 



 

 

4 

dikkat! 
Dilde Sağlık 

Eski Yunan filozofları “Ġnsan konuĢan hayvandır” demiĢler-

di. Bu söz “dil”i, yani konuĢabilme yeteneğini insan olmanın 

yegâne Ģartı haline getirmektedir. Böylece insanda gördüğü-

müz diğer bütün özellikler ikinci plana itilmiĢ oluyor. Ġnsanı 

öteki varlıklardan ayıran özelliklerin baĢında dil ilk sırayı al-

maktadır. Zira, dil yani konuĢma yeteneği yoksa insan da yok-

tur. Önce dil, sonra insan ve ondan sonra da insanın evrene 

egemen olmasını sağlayan akıl, ruh ve duygu gelmektedir. 

Canlının insan seviyesine yükselmesinin biricik Ģartı olan dilin 

diğer önemli bir özelliği de, insanla beraber fakat onun dıĢın-

da, onun üstünde, kendiliğinden meydana gelmiĢ olmasıdır. 

Onun için dil en az insan kadar eski ve canlıdır. Ġnsanın emrin-

de değil, kendi kanunlarına göre geliĢir. Ama aynı zamanda 

insandan ayrılamaz. Ayrı düĢünülemez. 

 Psikologlar ñd¿ĸ¿nmeò i­in ñinsanēn kendi kendisi ile 

sessiz konuĸmasēdērò derler. Yahut ta “konuĢmak” insanın 

sesli düĢüncesidir denir. Gerçekten de insan zihninin ve ruhu-

nun bütün verimi dil sayesinde ortaya çıkar. 

Bu itibarla her ĸeyi dile getiren dildir. Çünkü dil düĢünce-

nin aletidir, düĢüncenin anasıdır, düĢüncenin evidir, hatta dil 

düĢüncenin kendisidir. Dil, ilmin ve kültürün de temelini teĢkil 

eder, insanın bilgi, kültür ve düĢünme kabiliyetinin hududu 

bildiği kelimelerin miktarı ile çizilmiĢtir. Yazma, konuĢma, anla-

ma ve her türlü yetenek için de aynı ölçüyü kullanabiliriz. 

“millet” olabilmenin ilk Ģartı, fertlerin ortak bir milli dile sahip 

olmalarıdır. Nitekim “millet” mefhumu tarif edilirken ortaya çı-

kan çeĢitli görüĢlerin hepsinde “dil birliği” ilk temel unsur olarak 

baĢta gelmektedir. Çünkü fertlerin millet halinde bir araya gel-

meleri için gerekli olan bütün unsurlar “milli dil”in içindedir. 

Tarih, gaye, ruh birliği gibi. Bu sebepledir ki, bir milletin tarih 

içinde sağlıklı bir Ģekilde geliĢmesi ve yaĢayabilmesi için, sağ-

lıklı bir dile sahip olması; dilinin varlığını, canlılığını koruması-

na bağlıdır. 

Milletin hayat görüĢü, tabiatı ve olayları yorumlaması, ma-

nalandırıĢı dilin içinde saklıdır. Zekasının keskinliği, ruhunun 

derinliği ve duygusunun inceliği dildeki atasözlerinin, özdeyiĢ-

lerin ve ifade nüanslarının varlığında görülür. Onun içindir ki 

“millet” ancak dili ile, dili sayesinde vardır; dili olduğu için var-

dır. 

 

Yayēna hazērlēk ve 

sayfa tasarēmē: 

Kalite Eğitim ve Koordinasyon 
Birimi - ĠletiĢim ġube Müdürlüğü 

Haberleĸme adresi: 

MithatpaĢa Caddesi, No: 3, B Blok, 
Kat: 4  

Sıhhiye - Ankara 

Ķletiĸim Bilgileri 

Telefon:  

(312) 585 13 94 - 585 13 95 

Faks:  

(312) 434 44 49 

 

E-posta:  

bulten-iletisim@saglik.gov.tr 

Bültenin bu sayısı 3.000 adet    
basılmıĢtır. Temel Sağlık  

Bülteni 
Sağlık Bakanlığı 

Temel Sağlık Hizmetleri Genel 

Müdürlüğünce ayda bir yayınlanır 

Ankara’nın Başkent oluşu      13 Ekim 

Dünya Gıda Günü 16 Ekim 

Birleşmiş Milletler  Günü 24 Ekim 

Cumhuriyet Bayramı 29 Ekim 

Kızılay Haftası 29 Ekim - 4 Kasım 

     Önemli gün ve haftalar 

Dilin çökmesi, milletin dağılması, kaybolması demektir. Milleti 

tek vücut olarak ayakta tutan iskelet dildir. Yukarıdaki temel düĢün-

celerin ıĢığında dilimizin sağlığın bozulmasına dikkat çekmek için, 

küçük bir örneklendirmeyi düĢüncelerinize sunuyoruz.  

Vekiller heyeti              /  Bakanlar Kurulu    /    Kabine 

Mebus                         /  Milletvekili              /      Parlamenter 

Matbuat                       /   Basın- Yayın         /     Medya 

Muhaberat                  /  ĠletiĢim                    /     Komünikasyon 

Ġçtimai                         /   Toplumsal              /     Sosyal 

Kanuni                        /    Hukuki-Yasal         /     Legal 

Meclis-i Mebusan       /   Millet Meclisi           /      Parlamento  

Mesele                        /    Sorun                    /      Problem  

Usul                            /    Yöntem                  /      Metod  

Asgari                         /      En az                   /      Minimum  

Azami                         /      En Çok                /      Maksimum   

Faaliyet                       /      Etkinlik                /      Alternatif     

Müstemleke                /      Sömürge             /       Koloni   

Mutabakat                  /       AnlaĢma             /       Konsensüs   

Encümen                    /       Kurul                  /       Komite 

Müdür                         /        Yönetmen         /        Direktör  

TeĢkilat                       /        Örgüt                /        Organizasyon 

 

D i l im i z i n  s ağ l ı ğ ın a  r ah me t l i  P r o f . D r . Necm e t t i n 
HACIEMĠNOĞLU’nun penceresinden Ģöyle bir bakalım istedik. 

Kaynak: “Türkçenin Karanlık Günleri” Prof.Dr.Necmettin 
HACIEMĠNOĞLU 

“Bay Bay Türkçe” Prof.Dr.Oktay SĠNANOĞLU                                                                       

                                                                      Zeyit KOCA  

                                                                     Daire Baĸkanē 


